



贵阳入选携程"五一"自驾游十大热门城市

本报讯 5月5日,记者从携程 获悉,"五一"假期,贵阳、成都、上海、 海口、北京、乌鲁木齐、昆明、三亚、西 安、杭州入选该平台自驾出游的十大 热门城市。

该平台显示,"五一"假期,贵阳

酒店订单量同比增长15%,出境游订 单量同比增长66%,入境游订单量同 比增长94%,主要客源地为重庆、成 都、广州、深圳等。热门景区分别为花 溪夜郎谷、青岩古镇、多彩贵州城极地 海洋世界、天河潭旅游度假区、贵州森

据统计,"五一"假期国内租车自 驾订单量同比去年增长30%。携程研 究院行业分析师认为,自驾出行具备 成本低、便捷等优势,越来越受消费者

携程相关报告显示,租车自驾的 整体用户群体呈现年轻化趋势。"五 一"假期,80后和90后是租车自驾游 的主要群体,80 后占比 41.7%,90 后占

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

深挖红色资源 用好科技手段 强化互动体验 "红飘带"让长征故事"活"起来

"长征中,年龄最小的红军几岁?" "红军爬雪山、过草地,跨过的第 一座大雪山是哪座?"

5月5日16时许,在双龙航空港 经济区"红飘带"长征数字科技艺术 馆内,络绎不绝的游客正排队参加互 动游戏。舞台上,主持人与观众围绕长 征的历史一问一答, 让游客在观影前 了解更多知识,提升观影体验。

"红飘带"是一座以长征为主题 的全域行浸式数字体验馆, 也是长征 国家文化公园贵州重点建设区的重点 项目,总建筑面积5.3万平方米,红色 的曲面幕墙沿南北方向蜿蜒起伏,形 似一条巨型"飘带"。项目以"高昂的 旗帜、不绝的队伍"为核心,以数字科 技的方式讲述长征故事、传承红色基 因,整体场馆由全域行浸数字演艺 《红飘带·伟大征程》《红飘带·多彩 飞越》两部分组成。

"五一"假期,"红飘带"推出为期 五天的"打卡贵州之旅第一站"欢乐挑 战赛。活动期间,每天设千份精美礼品 供参与游戏的游客免费领取。活动包括 "红飘带密语""眼疾手快""争分夺 秒"等项目,此外,游客还能亲身体验 "布依族甩糠包""拓画"等非遗技艺。

"我们通过声光色电的呈现和最新 科技成果的运用, 让观众沉浸式感受长 征故事、体悟长征精神。""红飘带"现 场负责人赵艾丽介绍,"这次的打卡活 动主要围绕长征历史知识和致敬劳动者 来开展,每逢假期我们都会组织类似活 动,让游客有更加丰富的参观体验。"

"感觉很震撼,以前只在课本和电 视上看到红军长征的故事,今天的体 验,让我觉得这些故事就像'活'起来 了一样。"一名游客说,"打卡活动也 很有趣,我今天完成了4个项目,可以 兑换一个购物袋。

"'五一'假期,有超过3万人到

这里打卡,其中,购买观影票的观众超 2万人。"贵州省文化旅游科技有限公 司相关负责人说,"从去年开始运营以 来,《红飘带·伟大征程》与《红飘带· 多彩飞越》总演艺场次已超 2500 场, 接待游客超 30 万人。"

"我们还在展厅内布局了书店、文 创区、咖啡馆等业态,下一步将增加研学 等一系列与传承红色文化相关的业态。" 该负责人说,"'红飘带'距贵阳机场仅5 分钟车程,我们希望在传承红色文化的同 时,将这里打造成贵州文旅的第一站,通 过观影让游客了解贵州景区景点。"

贵阳日报融媒体记者 李佳旭



抓住假期 的"尾巴"

5月5日,天气晴朗,黔灵山公 园游人如织,市民游客纷纷抓住"五 一"假期的"尾巴"前来游园。

图为人头攒动的黔灵山公园 贵阳日报融媒体记者 杨才江 摄

贵阳路边音乐会·筑城广场 "五四"特别专场举行

本报讯 今年5月4日是五四 运动 105 周年纪念日,作为贵阳路边 音乐会·筑城广场压轴的 "五四"特 别专场,当日准时开唱。

音乐会上,满满的青春气息扑面 而来。来自贵州各大高校的大学生乐 队、来自澳门的乐队以及外籍青年乐 队齐聚筑城广场,在3个小时的时间 里,通过流行、民族等多种歌曲,开启 一场青春狂欢。

当晚,贵阳路边音乐会的"老 朋友"、歌手陈佳妮再次来到现场, 带来多首歌曲,并和观众互动合唱。 当响起《最炫民族风》《说爱你》等 歌曲时,现场观众一起跟着起舞。著 名男高音歌唱家、国家一级演员、贵 州大学音乐学院院长穆维平教授现 场演唱了《情姐下河洗衣裳》《跟 着歌声走贵州》《来了你就不想 走》等具有贵州特色的民族歌曲, 其所著的《跟着歌声走贵州——穆 维平声乐作品集》现场举行了首发

(贵阳日报融媒体记者 张梅)

路边音乐会大学城专场 唱响青春旋律

本报讯 5月5日,"贵阳路边音 乐会·贵安大学城专场"在贵安新区思 雅美食工厂举行。别开生面的音乐会吸 引了众多学子和附近居民前来观看,共 同感受音乐的魅力。

当天,随着夜幕降临,舞台上灯光璀 璨、台下人头攒动,现场气氛逐渐升温。 来自贵阳人文科技学院的 pretty dance 团队全体舞者带来了活力四射的开场 舞蹈《rolling》,拉开音乐会的序幕。

舞蹈表演结束后,随着吉他、贝 斯、鼓点声逐渐交织在一起,来自贵州

师范大学的壹凌壹玖乐队登台,接连 演唱了《艾蜜莉》《爱人错过》等歌 曲,引来台下阵阵掌声。来自贵阳信息 科技学院的万荣梅以充满自信和力量 的声音演唱了《Colorful World》 《Who's That Girl》等说唱歌曲,台下 观众纷纷跟随节拍挥动手中荧光棒, 与舞台灯光交相辉映。

本场音乐会共 24 首曲目、1 支舞 蹈,所有登台表演者均来自大学城各高 校在校学生_

(贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏)

游客文明出游 贵阳多条"网红街"秩序井然

本报讯 今年"五一"假期,充满 贵阳特色美食的街巷和新晋"网红街" 吸引了不少游客。记者走访后发现,尽 管各街巷、街区游人众多,但地面干净 卫生,整体秩序井然,游人自觉遵守公 共秩序,积极做文明出游践行者。

5月5日13时许,以贵阳特色美 食为代表的民生路、蔡家街、正新街 里,人潮较前几日有所回落,但美食店 铺前仍大排长龙。虽然排队的人很多,

但大家都耐心地跟着队伍缓慢移动, 秩序井然, 商家和顾客间还不时传来 "拿好、慢走""谢谢""不客气"等文 明用语。记者注意到,有的游人一边游 玩一边手持美食品尝,品尝结束后都 会寻找垃圾桶扔垃圾,有的人一时半 会没找到,也会拿着垃圾走一段,找到 垃圾桶后再扔掉。"这几天游人虽然 多,但街上很干净,没人乱扔东西。" 家住民生路的彭女士说。

曹状元街区、太平路街区也是一派 热闹景象。"五一"假期,曹状元街区先 后开展苗族文化、非遗文化绣娘体验等 多场活动,吸引不少市民游客前往游 玩。记者观察发现,太平路街区的北门 桥出入口是游人拍照较集中的地方,现 场未出现乱攀乱爬等不文明行为,游人

文明礼让,时刻注意 不影响他人通行。还 有的游人看见有人 拍照,就弯腰从镜头前快速通过,或耐 心等待拍照结束后再通过。有游人表 示,不乱扔垃圾、不乱攀乱爬、不乱涂乱 画、有序拍照是出游的基本行为准则, 只有自觉遵守公共秩序,才能让大家都 获得良好的出游体验。

(贵阳日报融媒体记者 汤利)



铁路迎返程客流高峰

贵阳三大火车站昨发送旅客超 16 万人

本报讯 5月5日是"五一"假期 最后一天,返程旅游流、探亲流和学生 流等多股客流交织叠加, 贵阳铁路迎 来假期返程客流高峰。铁路部门增加 运力投放,落实便民利民措施,保障广

大旅客安全顺利返程。

贵阳火车站客运统计数据显示,5 月5日,该站管辖的贵阳北、贵阳东和 贵阳三大贵州铁路重点客运站共发送 旅客 16.3 万人。其中,贵阳北站发送

11.2万人,贵阳东站发送 1.7万人,贵 阳站发送 3.4 万人。

今年铁路"五一"假期运输时段 为4月29日至5月6日,共8天,贵 阳铁路客运统计数据显示,"五一"

假期铁路运输前7天,贵阳三大站累 计发送旅客已破百万大关,达 109 万 人,较去年同期增加4.4万人,增幅 为 4.2%。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

"爽贵阳社区邻里活动日" 走进云岩区金鼎社区



医生为居民做检查

本报讯 体检站内做检查,集市里 买好物,运动会上做游戏……近日,"爽 贵阳社区邻里活动日"走进云岩区头桥 街道金鼎社区。

记者在现场看到,德韩口腔的志愿 者为社区居民检查牙齿;阳明眼科的志 愿者带来缓解疲劳水润双眼的眼罩供 社区居民体验;美年大健康体检中心的 志愿者团队把检测骨密度、眼压、血压 的专业仪器搬到现场,更有医生现场坐 诊,为社区居民进行体检……

现场,全新升级的"爽贵阳"社区 流动体检站在社区广场绿化带前一字 排开,前来体检的居民在志愿者引导下 有序排队。"在家门口就能做体检,太 方便了。我一直有腰疼的毛病,今天,医 生针对我的问题给出了专业意见,解决 了我的'烦心事'。"居民罗女士对活动 赞不绝口。

绘本、玩具、手工制品……旧物集 市上,小朋友们忙碌地摆放各种货品, 卖力吆喝。"我和女儿在'爽贵阳'App

上看到了社区邻里活动日的宣传,正好 家里玩具很多,征得孩子的同意后,我 们就一起参加了旧物集市活动。"一位 社区居民说,"今天,女儿的旧玩具卖了 68元,她还在旧物集市挑选一个发卡, 大人小孩都玩得很开心。

在运动会上,跳绳和趣味篮球个人 赛热闹非凡,孩子们两人一组进行比拼, 家长们在一旁加油助威, 现场一片欢声

"每人领取五张卡片,投对三张即 可领取奖品。"在垃圾分类游戏区,小朋 友们积极参与垃圾分类卡片投放游戏。

在"爽贵阳"宣传展台前,居民在 工作人员的引导下纷纷下载"爽贵阳" App,并仔细了解 App 上各种便捷功能。

"'爽贵阳社区邻里活动日'不仅 增进了邻里感情、满足了居民的生活需 求,还让我们了解了'爽贵阳'App的 便捷和实用,这样的活动希望能常办。 社区居民文女士说。

(贵阳日报融媒体记者 田野 文/图)



从"女银匠"到省劳模

——记贵州省五一劳动奖章获得者张谨

如今,42岁的张谨大多数时间都在 "叮叮当当"声中度过,这些制作银饰 过程中发出的敲打声,在她听来就像是 动听的音乐。张谨出生银匠世家,是家 族里"打破规矩"的第一位女银匠,也 是筑城工匠、2019年贵州省五一劳动奖

章的获得者。 张谨是"银饰之乡"黔东南州黄平 县人,家里世代从事银饰手工艺制作。 受此氛围熏陶,她从小就表现出对银饰 制作的热爱。在其他小姐妹都聚在一起 玩耍时,张谨却喜欢静静待在作坊里看 大人们打造银饰。

"起初,家人都不愿教我,我就待在 作坊里偷偷看大人们打造银饰。"张谨 回忆说,苗族银饰制作工艺历来有传男 不传女、传内不传外的习俗,张谨一开 始只能偷偷学。"每天放学回家,我就帮 父亲焊接、錾刻、抛光,借机学习锻造技 术。"张谨说,日子一天天过去,她会的 东西越来越多,技术也越来越熟练。初 中毕业时,她已成为附近家喻户晓的 "小女银匠"。凭着对苗族银饰的热爱 和天赋,执着的张谨终于打动了父亲。 他主动打破传男不传女的习俗,将祖传 技艺传授给她。

但理想和现实仍存在差距。即便将技 艺传授给张谨,父亲依然觉得当一名银匠 无法满足生存需要。"连村里的老银匠都 外出务工了,只靠这个咋生活?"父亲对 张谨说。在家人的劝说下,2002年,张谨 毕业后就前往黄平县的一所小学任教,但 她始终怀揣对银饰的热爱。

2006年,张谨决定勇敢追逐梦想。

在不被家人朋友看好的情况下,她来 到花溪区青岩古镇,经营起一家银饰

创业之路并非一帆风顺。起初,张 谨只知埋首于技艺,不懂宣传经营,走 了很多弯路,也吃了很多苦,不过好在 各级政府和相关部门给予大力支持,让 她度过了艰难时期。

如今,张谨成立了一家民族工艺品 公司,主营传统手工银饰、银器、刺绣、 蜡染等民族工艺品,将现代时尚元素和 贵州本土少数民族传统文化相结合进 行创新。她还在花溪区龙井村成立了银 坊工作室,集展、产、学、研及沉浸式体 验为一体,在展示劳动技艺、培养传统 手工艺传承人的同时,还时常举办各种 劳模宣讲会。

今年1月到4月,张谨已开展20余 次关于劳模精神、工匠精神和劳动精神 的活动。在近期花溪区总工会举办的 "强国复兴有我"百姓故事会中,张谨 分享了自己的故事。

张谨说,希望通过自己的故事,让更 多人有勇气追逐自己的理想,此外,通过 分享自己一路走来的经历, 让更多热爱 银饰制作的人少走弯路。"希望能通过 各种平台弘扬工匠精神、劳动精神和劳 模精神,为社会做更多有意义的事,实现 一名平凡工匠的社会价值。"她说。

贵阳日报融媒体记者 丁明雪



(上接1版) 设立城市主题书房 让阅读温暖"心房"

4月17日清晨,在乌当区观溪路街 道北衙书院城市主题书房,市民陆续"刷 脸"进入,找到位置,开始一天的学习。

家住乌当区高新路街道创新社区 的汪同学便是来北衙书院城市主题书 房学习的一员,目前她正在做考研复 习准备。

"这里环境不错,每天早上八点开 门,一直到晚上十一点才关门,这对于 正在准备考研的我来说最合适不过 了。"汪同学说,离开学校想要找一个 专门学习的地方很难得, 北衙书院城 市主题书房离家近,步行十多分钟就

北衙书院城市主题书房属于观溪 路街道观溪北衙生活圈,于2022年10 月22日对外开放,位于乌当区图书馆

一楼,面积105平方米,内设儿童阅读 区和成人自习区。该书房以 1.5 公里为 服务半径计算,大约可辐射学校、社区 居民7万余人。2024年以来,书房进出 人次就达五万多。

作为纯公益性的城市主题书房, 对于市民来说是实实在在的民生工 程,在实际运营过程中市民也提出了 一些意见。

汪同学反映, 书房儿童区域部分 家长带孩子来读图书的时候会很大 声,遇到这种情况会很无奈。

"整个图书馆有八层楼,我们的工 作人员只有七位, 难免会有管理不全 面的地方。"北衙书院城市主题书房管 理人员、乌当区图书馆馆长彭炜呼吁: "作为在书房学习的一分子,希望大家 相互监督和提醒。同时,欢迎更多居民 来这里看书、学习。"